

Z E M P L É N.

Társadalmi és szépirodalmi közlöny.

(Megjelenik minden vasárnapon.)

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt 50 kr

Börmentelen levelek
csak ismert kezektől fo-
gadhatnak el.

Ésírator nem adatkak
vissza.

Egyes szám ára 20 kr.

A nyílttérben minden gar-
mondsor díja 20 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:

hivatalos hirdetések: Minden egyes szó után 1 kr.
Azonfelül bélyeg 30 kr.

Kiemelt, díszbetűk s kör-
zettel ellátott hirdetések
nyekért természetesen szent,
minden 1 centimeter
után 3 kr. számítatik.

Állandó hirdetéseknek
kedvezmény nyújtatik.

Hirdetések a „Zemplén”
nyomdájába küldendők.

A magyar községi élet.

II.

A városi kórház Magyarországon többnyire a szegényházat is pótolja; de mint szegényház, rendeltetésének a legtávolabbról sem felel meg.

Mi a szegényház? Munkaképtelen, vagyontalan emberek asyluma. Mi a rendeltetése? Kenyeret adni azoknak, a kik kenyerüket nem képesek magok keresni s ez által megszabadítani a társadalmat attól a rákfénétől, aminek koldulás a neve.

Zemplénmegyében — tudtommal — nem igen van ilyen intézet. Dr. Chyzer Kornél 1871-diki főorvosi jelentésében felsorol ugyan Zemplénmegyében 11 községet, amelyekben szegények háza áll fenn, némely városban több is; de szeretném tudni, megyénk hány városában van eltiltva a koldulás? Ott a hol koldulnak, szegényház — a szó valódi értelmében — vagy nincs vagy ha van: nem tölti be hivatását. De e tekintetben vigaszt meríthetünk külföldön szerzett tapasztalatainkból. A legcivilizáltabb államok közt is van akárhány, amely a koldulást nem képes megszüntetni, sőt még korlátozni is csak alig. Ott van Olaszország, a koldusok hazája. Hogy Budapesten a legnépesebb utcán megszólítja egy-egy ember a járókelőt alamizsnáért: elég szomorú dolog; de mi ez ahoz képest, amit Pulszky beszél emlékirataiban, hogy tőle Nápolyban a strázsán álló katonák koldult; „Eccellenza per la bottiglia!” Hát Belgiumban mennyi a koldus, dacára annak, hogy ott maga az egyház évente 15 millió frankot oszt ki a szegények között.

A szegényügy okos és tapintatos organisatiójára szükség van nemcsak nálunk, de a külföldön is. Igaz, hogy a szegény jogilag nem követelheti az államtól a segélyezést; de igen erkölcsi, humanitási szempontból kell gondoskodni a segélyezésről annyival is inkább, mert a szegénység megszüntetése, első sorban az állam existenciájának érdekében történik. VIII. Henrik angol király törvénye, mely a koldulást bebörtönzéssel és korbácsolással bünteti, vagy a 16-ik századi francia brutális törvény, mely elrendeli, hogy a koldusok párosával összelánczolva a csatornákat tisztítsák: ellenkeznek a humanitással, sőt ellenkeznek a joggal is. Ha az államnak nem kötelessége a szegényt az éhenhalástól megmenteni: joga sincs elzárni előle a megélhetés egyedüli útját, a kéregetést.

De ne vitakozzunk egy olyan kérdés fölött, mely tisztán theoretikus értékű. Az állam csak önfenntartási ösztönét követi, midőn a pauperismus enyhítésére törekszik. S e törekvésében a jóra való társadalom mindenkor támogatni fogja, sőt az egyházak, a községek és magánosok teljesen magukra vállalták a közvetlen segélynyújtást, úgy, hogy az államnak nem lesz egyéb teendője, mint a szegényügyet szervezni és törvények által helyes, célra, vezető irányba terelni.

Szerintem a község, mint a mely a maga szegényeit legalaposabban ismeri, s

így leginkább meg tudja itélni, hogy melyik szegény minő és mennyi segélyre tarthat igényt, van első sorban hivatva a szegényekről gondoskodni. Ez a felfogás uralkodik általában az európai országokban (még nálunk is — a papiroson), kivéve Belgiumot, a hol az egyház látja el a szegényeket és Svájcot, ahol a magánjótékonyság rendszere áll fenn. De a Belgiumban divó szegénysegélyezés rendszere nem vezet célra; Svájc példája pedig más országokban nem igen utánozható, mert a jótékonyság erénye a svájci polgárság speciális erénye.

A község áldozatkészsége a szegények irányában sehol nem ölt oly nagy mérvet, mint Angliában. Az angol grófságok és községek összes helyi kiadásainak több mint egyharmad része a szegények segélyezésére fordítatik, vagyis körülbelül 210 millió forintnyi évi kiadásokból közel 80 millió forint jut a szegényeknek.

Mikor érjük meg azt az időt, amidőn a mi községeink is áldozni fognak valamit szegényeikért!? Én bizton merem állítani, hogy ha a község veszi kezébe a szegényügyet: a polgárok egy krajczárral se lesznek kénytelenek többet adni a szegényeknek, mint jelenleg; sőt tovább megyek: igen sok embernek kevesebb lesz a község által esetleg kivetendő szegényadója, mint amennyire rug a jelenleg viselt önkényes szegényadó. Számítsunk csak egy kissé. Egy 4—5000 lakossal bíró kisvárosban minden háztól hetenkint 10—20 krajczár megy el a szegényeknek. Ez évenként 5—10 forintra megy. Ha már most a község magára vállalná a szegények ellátását s hogy e kötelességét betölthesse, az állami adó arányában meg adoztatná polgárait olyan formán, hogy az egyenes államadó 10%-ában állapítaná meg például a szegényadót: a 100 forint egyenes adóval terhelt polgár fizetne 10 forint szegény adót, tehát annyit, amennyit, ma a 20—25 forintnyi adóval terhelt polgár fizet.

Községi szegény alapot kell tehát teremteni. Ezen alap dotálása azonban nem csupán a szegényadóból történne, amit a polgárság annál szívesebben fizetne, mert így legalább megszabadulna a vagyon- és személy biztonságot fenyegető koldusoktól; hanem a szegényalap ezenkívül gyarapíthatná még a bálók, hangversenyek, színelőadások tisztajövedelmének egy bizonyos meghatározott százalékával, továbbá bizonyos rendőri kihágások miatt fizetett bírságokkal stb.

A szegényalaphól föl lehetne állítani a szegényházakat. Hogy pedig a szegényházak rendeltetésöknek megfeleljenek: kívánatos lenne több községnek összeállni, úgy mint Angliában es Badenben, és közös erővel tartani fenn egy-egy jól berendezett, felügyelő vezetése alatt álló szegényházat, anélkül azonban, hogy a szegénysegélyezés céljából egyesült községek saját szegény alapjuk felett elveszítenék rendelkezési jogukat. A szegényház fenntartási költségeihez az egyes községek hozzájárulási aránya megállapítván,

minden község maga gondoskodnék az arány szerint reá eső terhek fedezéséről.

A községek unioját a szegényügy tekintetében annyival inkább ajánlhatnók, mert az jelenleg érvényben levő községi törvényünk szellemével sem ellenkezik. Amennyiben ugyanis a törvény a községeknek megengedi, hogy vicinális utak és hidak készítése és jókarban tartása céljából unioba léphetnek egymással: a szegény segélyezés céljából is lehetne efajta uniókat alakítani.

Ha kedvünk volna ábrándozni: még arra is gondolhatnánk, hogy amint Angliában a poorlaw-unioók ismét egy-egy nagyobb unióban egyesültek, hogy menházakat és árvaházakat állítsanak fel: úgy idővel ez nálunk is megtörténhetnének.

De hogy is lenne kedvem bármi théma felett ábrándozni, mikor séta közben most ötlök szemembe a községi iskola. Ezt látni kell: aztán vége minden illuziónak. Egy rozszant, alacsony, nádasfedelű ház, melynek apró ablakai papirossal vannak foltozva, ajtaja kidőlt a sarkából, kéménye beomlott, falai megrepedeztek. Hát ilyen az a hajlék, melyben a jövő nemzedék tanulna, ha volna mit és kitől!

A mi községeink még az oktatásügy terén se töltik be hivatásukat. Szerencse, ezerszer szerencse, hogy a felekezetek versenyeznek egymással kipótolni a községnek a közművelődés körüli mulasztásait. Ép most olvasom a kultusz-miniszternek az országgyűlés elé terjesztett 13-ik jelentésében, hogy az összes községi iskolák száma 1793 s a felekezetié 13.675 volt a múlt évben. Ha a községi iskolákhoz hozzá számítjuk a 423 állami — s a 199 magán — és egyesületi iskolát is: még akkor se tagadhatjuk, hogy Magyarországon a népoktatási intézetek fenntartásában a felekezeteknek számbavehető versenytársuk ma még nincsen.

Addig, míg a felekezetek — saját jól felfogott érdekekben is — ily hatalmas áldozatkészséget tanúsítanak a népoktatás ügye iránt: a községek — kevés kivétellel — megszabadulnak az iskolafenntartás terhéértől. De annál jogosabban követelhetik aztán a felekezetek a községi hatóságtól, hogy támogassa őket a közművelődés előmozdítására irányzott törekvésökben. S a mi községeink még ebbeli kötelességöknek se tesznek eleget.

Hogy egyebet ne említsek, valjon a község a tanköteleseket szorítja-e az iskolába járásra? A törvény világosan rendeli, hogy a szülő, aki tanköteles gyermekét iskolába nem küldi, első ízben 50 kr., másodízben 1 frt. stb. bírsággal büntetendő, sőt ha még a négyszeri büntetés se térítene a szülőt kötelességének teljesítésére: az iskolától visszatartott tanköteles gyermek számára a községi hatóság külön gyámot tartozik rendelni; de a törvénynek mindezen intézkedései csak a papiroson vannak. Néha a felekezeti iskolaszék mulasztja el az iskolakerülők följelentését; de ha a följelentést megteszi is: a községi bírónak kisebb gondja is nagyobb annál,

Mai számunkhoz egy fél ív melléklet van csatolva.

hogyszem a törvény szigorát alkalmazza a kötelességmulasztó szülőkkel szemben.

A közoktatási miniszternek fennebb említett jelentése szerint fokozatos javulás mutatkozik ugyan a tankötelesek és a tényleg iskolába járók viszonyában; de azért még mindig *fel millióra rug azon tankötelesek száma, kik iskolába nem járnak*. Ez a szám a legerősebb vád a mi községi adminisztrációnk ellen. Maga a miniszteri jelentés is tele van panasszal, hogy a hatóságok nem tesznek semmit az iskolamulasztók megbüntetésére.

Amidőn a községi hatóság mulasztásait kell minden téren konstatálnunk: a magyar községi élet jövőjébe vetett hitünk és bizalmunk valóban megrendül. A magyar község polgárának, úgy látszik bele kell törődni abba a gondolatba, hogy ad anélkül, hogy kapna valamit. Hogy mit fizetünk mi a községnek azért a sok mindenért, amit nem kapunk tőle, majd erről talán — a szerkesztő engedelmével — egy más alkalommal.*) Elég érdekes tárgy hogy egy külön cikkben megbeszéljük.

Ballagi Géza.

A nagy-mihályi „Kisdedovoda” létesítésének rövid története.

Előadva Pólányi Géza által a kisdedovodának 1884. decz. 7-én tartott ünnepélyes megnyitása alkalmával.

Csaknem 20 évet kell visszafelé haladnom, hogy fellelhessem nyomait azok törekvéseinek, akik e város polgárai lévén, szeretett nemzetünknek akkoron nehezebb napjaiban átértették azt, hogy az önségély azon egyedüli eszköz, mellyel tért foglalhatunk, s az alkotmány sánczaiba bevett, de a mostoha idegen kormányok által árván, idegenül hagyott köznépet magunkhoz csatolhatjuk, fölemelhetjük, a népnevelést előmozdithatjuk, a fölvilágosodás örök tűzű fáklyáját fönne lobogtatva, bevezethetjük a népet azon szentélybe, melynek neve: **M a g y a r n e m z e t.**

Nem tévedek, hisz tényeket beszélek el, midőn azt mondom, hogy az 1865—67. években e város összes értelmisége — fölhasználva a kedvező alkalmat, mely szerint gróf Sztáray Antal ur ő méltósága iskolahelyiség céljára egy szép és czélszerű épületet adományozott a város közönségének — az iskola berendezése és fenntartása felől gondoskodva, czimzett gróf által adományozott iskolaépületet, a hetivásári vám s helypénzszedési jog jövedelmét, úgy a róm. kath., később a gör. kath. hitfelekezet iskolahelyiségeit fölhasználva, a községi elemi népiskolát megalapította.

Igy alkalmaztatott a n.-mihályi községi iskolánál elébb 2, azután 3 tanító, (ma már 8 tanteremben 8 tanító van, s iskolánk államosítva (közel 550 tanulóval).

De a jelzett időben egyszersmind Ujfalusy Mihály szolgabíró zeneengedélyek s birság pénzekből gyűjtögetve, 150 frtnyi összeget tett le a homonnai takarékpénztárba s ezen összeg $\frac{2}{3}$ -át a magyar nyelvben legtöbb előhaladást tett gyermekek jutalmazására, $\frac{1}{3}$ -át alapítványul szánva a magyarosítás és népnevelés legmegfelelőbb céljának.

Az alapítvány nemes ambíciót költött a tanulók között, de a magyarnyelv tanulása s az általános fokozott mérvű haladás jutalmazására még ez sem látszott elegendőnek, úgy hogy a nevelés-ügy akkori vezetői által az egész alapítvány, nem csak annak $\frac{2}{3}$ -ada, sőt még az iskola és magyarosítás fejlesztői által összegyűjtött több száz forint is kiosztatott.

A gyűjtések ismétlődtek; a nagy-mihályi takarékpénztár élén elébb Hrivnyák Jánossal utóbb Czibur Bertallal fényes példával járt elől; éven kint 40—50 frtot áldozván s tőkésítvén a kisdednevelés céljára.

Később magánosok menve jó példával elől, gyűjtés eszközöltetett, midőn Czibur Bertalan, dr. Raisz Gedeon, Szladek József urak s szerény ségem pár száz forinttal szaporítottuk ezen alapot; e gyűjtésekbe adományozók között kedves kötelességemnek ismerem megemlíteni özv. Kossuth Mihályné szül. br. Horváth Leopoldina ő méltóságát, aki kisdedovodánk céljára 200 frtot ajánlott föl s ebből 100 frtot tényleg már be is fizetett, nemkülömben Stépán Gábor és Szemere Gyula urakat közel 100—100 forintnyi adományaikkal és Pólányi Gyulát, aki a helybeli műkedvelők nevében átadott 100 frtot túlhaladó összeggel járult kisdedovodánk tőkéjéhez.

Hosszu évek alatt sok hazafias érzelmű ember gazdagítá még kisdedovodánk alapját, de hogy

győzzem én most mind e nemes adományozók nevét felsorolni?

De igen természetes, hogy még e sok s az adakozók viszonyaira tekintettel nagy áldozatok árán sem éretett el azon nagy tőke, mely csupán kamataiból egy a czélnak megfelelő kisdedovoda berendezési és fontársági költségeit fedezhetné!

Azok közül, akik e városban és vidékén a magyarosítás és kidednevelés szent ügyéért nemcsak lelkesedtek, de annak nagy áldozatokat is hoztak — fájdalommal látom — sokan elköltöztek oda, ahol örök az élet, s a jelen nemzedék is már rég viszontlátná őket ottan, míg ezen tőke annyira felszaporodnék, hogy kamataiból a kisdedovoda jelzett költségeit fedezhetné.

„Régi, kitartó munka s a cél mégis mi messze!”

Mi, az ügy barátai, az év őszén számot vetve állapotunkkal, beláttuk, hogy a másfél évtizeden át begyűlt mintegy 2300 frtnyi tőke elenyészőleg csekély arra, hogy az ovodának viszonyainkhoz mérve legalább 1500 frtra tehető évi költségei — annak csupán kamataiból fódózhatók volnának — hiszen ily költségvetéshez legalább 20,000 frtnyi tőkére volna szükség. Szemben áltunk e roppant akadálylyal és a gyöngébbek már már fölthagytak a reménnyel, hogy városunkban a kisdedovoda ez időszert megnyitható leszen; de a közohaj — hogy az a régen elvetett mag még szemünk előtt, ha nem is erős törzssé még most, de legalább reménydus csemetévé nőjön — győzedelmeskedett.

Elhatároztuk, hogy ha áldozni kell áldozunk még többet, ha dolgozni, munkánkat megszorozzuk.

Fölkerestük tehát polgártársainkat házról házra menve és felvilágosítottuk őket nemcsak a kisdedovoda nagy hasznáról, de arról is, hogy az nálunk egyszersmind a magyarosítás csemete iskolája leszen.

Fáradásaink gyümölcse — tekintsenek szét — ez a fölszerelt kisdedovoda, melynek ma megnyitására jöttünk össze.

E város polgársága társadalmi állás, vallás, és nyelvkülömbőség nélkül örömmel ajánlotta gyermekeit a fölállítandó ovodába, hogy az ott tanuljon lenni ember és magyar! de sőt mit alig mertünk reményleni, megajánlott egy-egy gyermek után havonkinti részletekben fizetendő 12 frtnyi s a szegényebb sorsu 6 frtnyi évi díjat a kisdedovoda költségei fedezésére.

A beiratásokat több napon át folytattuk és ma ovodánkba 75 gyermek van beírva, 40 fiu és 35 leány. Ezek közül fizettetik 50 gyermek után havonkint 1 frt, 16 után 50 kr, 5 után 40 kr, 4 pedig díjtalanul van fölvéve. E czimen tehát havi bevételünk 60 frt, ami megint 1 évre 720 frtban vehető föl.

Midőn láttuk, hogy az ily módon elérendő biztos jövedelem a 2300 frtnyi tőke kamataival mintegy 800 frtnyi évi bevételt teend; előbb Nemes Lajos kir. tanácsos és megyénk páratlanul ügybuzgó tanfelügyelőjéhez, majd meg az orsz. kisdedovó egyesület nagynevű titkára P. Szathmáry Károly urhoz fordultunk tanács végett. Ismételt megkereséseinkre mindkét helyről megannyi kimerítő tanácsot, sőt biztositást kaptunk, hogy intézetünk az állam és az orsz. kisdedovó egyesület által is támogattni fog. P. Szathmáry Károly ur még ovó nőt is volt szives ajánlani,

Nem késtünk tehát egy ovodára alkalmas s összesen egy előszoba, 8 szoba, faskamara, udvar és kertből álló helyiséget bérbevenni, azt haladéktalanul fölszerelni, mert azon biztos tudatban vagyunk, hogy egy részről a nagy alkotásai által minden eddigi közoktatási kormányainkat messze felülmuló magas vallás és közoktatási miniszterium; másrésztől meg e város és vidékének minden hazafias ügyért lelkesedő közönsége teljes erejéből fogja támogatni abbéli további törekvéseinket, mert hiszen ha nagyrebecsult hallgatóim során végig tekintek, azok mindegyikében a hangya szorgalmával gyűjtögető jóltevőjét látom ezen intézetnek.

És midőn végül e megnyitott kisdedovodát a város közönsége nevében gróf Sztáray Antal ur és neje Batthiány Francziska ő méltóságai kegyeibe — e város és vidékének hathatós s tapasztalt nemes pártfogásába ajánlanám — kérem a mindenhatót, a magyarok nagy istenét, hogy ezen szerény, nemes irányu intézetre, annak védnökei és pártfogóira terjessze mennyei áldását, hogy a magyarosítás és hazafias népnevelés szolgálatára fölállított ezen ovoda soká virágozzék sokáig éljen!

Felhívás részvény aláírásra.

Köztudomásu dolog, hogy itt helyben, közvetlen a vasúti állomás mellett az 1882-ik évben építettem egy gőzmalmot, mely a legújabb szerkezetekkel művészi szakértelemmel van felszerelve. Ezen malom nemcsak műörlésre — mely sok nagy malommal kiállja a versenyt — hanem vendég örlésre és kása készítő gépekkel is be

van rendezve. Azon kívül oly szilárd épületekkel, tágas 10 száraz magtárral, csinos lakásokkal bir, hogy igazán ritkítja párját.

E malom $2\frac{1}{2}$ éve kitünő sikerrel működik. Kénytelen vagyok azonban bevallani, hogy ezen mintegy 2500 □ öl körül épített telep oly nagy vállalatnak bizonyult, melylyel a rendelkezésre álló forgótőke arányban nincsen, mi által a nagyobb jövedelmet biztosító éjjeli munkát nem vagyok képes mindig eszközölni; eltekintve attól, hogy a malom felépítésének befejezése által vállalatom némileg meg is van terhelve.

A malom ezen állapotában is midőn leginkább csak nappal dolgozik, sőt néha termény hiánya miatt szünetel is, úgy a mult évben, mint ez idén a lehető legjobb eredményt vagyok képes hiteles könyveimből és azok kivonataival igazolni.

Hogy tehát kellő forgótőkével rendelkezhessem, s ennek következtében a malmot is folyamatosan éjjeli működésbe hozhassam, — mit annival is inkább biztosan állithatok, mert készítményeim kitünőségénél fogva oly keresetnek örvendenek, hogy azoknak eleget tenni ez idő szerint sem vagyok képes — elhatároztam gőzmalmomat meggyém nagyérdemű közönségének rendelkezésére bocsájtani, s azt 500 drb 200 forintos részvényekre fektetni.

A részvények felét magam óhajtom megtartani. Ezen ipar vállalat fejlesztésével a t. gazd. közönségnek jó szolgálatot vélek tenni az által, hogy a különben nehezen értékesíthető s terményüknek biztos és lehető legjobb értékesítésére a kínálkozó alkalmat felajánlom.

A malom 70,000 frtot representál. 500 drb 200 frtos részvény teszen 100,000 frtot. Mind két fél részéről 30,000 frt forgótőke lenne a malom rendelkezésére.

Ezen 30,000 frt forgótőkével nemcsak a malom állandó működése lenne biztosítva, hanem még a telepen lévő tágas helyiségekben majdan időnkint szarvasmarha, esetleg sertés hizlalás is sikeresen volna folytatható.

Meg említem még, hogy van a malomnak vízvezetéke, sütődéje és fürdője is.

Jelen felhívásomnak célja az, hogy mielőtt a részvények jegyzései bekövetkeznének, tájékozni tudjam magamat, hogy ki hány részvényt kíván megtartani.

Ugyanazért tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, sziveskedjék velem f. hó 26-áig közölni, hogy ki hány részvényt kíván jegyezni.

Ezen hozzám intézendő nyilatkozatok még nem lesznek kötelezők, hanem csakis majd az alakuló gyűlés alkalmával, midőn mindenről kellő felvilágosítással szolgálók és a rendes jegyzés és részletfizetés bekövetkezik.

Megjegyzendő, hogy mielőtt e felhívás napvilágot látott volna, már majd 300 részvény el van helyezve.

Tuljegyzés esetén megfelelő arányosítással azon leszek, hogy lehetőleg minden érdekelt fél kielégítessek.

Hazafiai üdvözléssel és teljes tisztelettel

BOGYAY ZIGMOND,
az első sárospataki gőz-hengermalom tulajdonosa.

Meghívó.

A zempléni megyei orvos-gyógyszerész egyesületnek folyó 1884. évi december hó 15 délután 3 óraker S.-a.-Ujhelyben az árvaszéki tanács-teremben tartandó **rendes közgyűlésére.**

Tárgyai:

1. Titkári jelentés a lefolyt 2 évről.
2. Dr. Lengyel Endre ismerteti s megjegyzéseivel kíséri dr. Glück Armin tagtársunk tanulmányát Arndt pszichiatria felől.
3. Dr. Chyzer Kornél ismerteti 40 honi fürdőt a folyó évben szerzett tapasztalatok alapján.
4. Folyó ügyek.

S.-a.-Ujhely, 1884. december hó 4-én.
Dr. Weisberg Zsigmond, Chyzer Kornél,
egyesületi titkár. egyesület elnök.

Különfélék.

(Sennyey Pál) báró országbíróvá történet kineveztetését hozta közelébb a hivatalos lap. Bár az országos napi lapokból e nevezetes tényről már tudomást szerezhettünk meggyék közönsége: a nemes báró iránti tiszteletünknek adunk mi is akkor kifejezést, midőn ezen őt ért magas méltóságot — minden politikai mellék tekintetek nélkül — lapunkban is följegyezzük.

(A m. kir.) honvédelmi miniszterium — mint leirtával értesíti a megye közönségét — nem fogadta el a megye, illetve a város azon ajánlatát, mellyel magát egy két zászlóalj befogadására szolgáló laktanya építésére kötelezte; mert mint a leirat szól, két zászlóaljnakk annak idejében tervezett s itt sikertelenül megkísérlett

Folytatás a mellékleten.

*) Előre is köszönjük és számításba tesszük. Szerk.

egyesítése most már nem lehetséges, mert az új helyi 40-ik zászlóalj egy dandár kötelékében álló 36-ik zászlóalj számára már Ungvárott állandó laktanya épült, a megye által kívánt 41-ik zászlóalj pedig Kassán, hol sátor-tábor is van, előnyös s általában megfelelő elhelyezéssel bír. Ezen okok miatt tehát Újhelynek csak egy zászlóalj juthat s csak a meglévő laktanya átépítése fog legközelebb megvalósíthatni. A tárgyalások megtartására Seidel Ede műszaki százados mint a miniszterium kiküldötte f. hó 15-én városunkba érkezik.

(Megyei közgyűlés) fog tartatni f. h. 16-án, melynek az alispán által kiadott elnöki körlevelében megolvasható több rendbeli közérdekű tárgya közt egyik legnevezetesebb lesz a közigazgatási bizottság tagjai sorában kilépés folytán megüresedett öt tagsági hely betöltése iránti intézkedés is.

(A közvacsorára) — mint a jelekből következtethetjük — sokan készülnek helyből s vidékről egyaránt s úgy látszik, hogy közönségünk a szegények és árvák sorsának könnyítését — szíven hordja. Ma egy hete a városházánál az egybehívott szegénysorsuak felett formális szemlet tartott a hölgyeknek e célból kiküldött választmánya s azóta is szertejárnak a városban, hogy meggyőződést szerezzen arról, kik vannak leginkább rászorulva s kik méltók a segélyre. Kívánjuk újlag, hogy a nemes törekvést szép siker koronázza.

(Saághy színigazgató) titkárja pár nap előtt nálunk volt egy keveset rekognoscizozni. Színházunkkal (csuda!) meg volt elégedve s talán közönségünkkel is meglegednek, már t. i. a társulat, ha az véletlenül meg fogja látni — Újhelyt. Véletlenül: mondjuk, mert mint a Sáros megyei közlönyből olvassuk, Saághy társulatával Eperjes felé szadákozik vitorlázni. E hírek azonban szívesen adunk hitelt, ha egyébről nem, hát azért, mert mi vagyunk felelőpénzezők, s hogy az alku teljesebbé menjen: Újhely is körülöblöl óhajtja,

(A helybeli szegény) izr. isk. gyermekeket segélyező egyesület f. hó 7-én tartotta tizedik ruhakiosztási ünnepélyét, mely következőképen ment végbe. Dr. Nagy Ármin az egyesület buzgó elnöke a megjelent egyesületi tagokat és vendégeket kik közt Felber Domonkos segéd-tanfelügyelő is jelen volt, üdvözlővén, az egyesület magasztos és nemes célját kiemelte és annak nagylelkű pártolóinak hálás köszönetet mondott; nevezetesen a helybeli pénzintézeteknek, melyek az egyesületet minden évben segélyezik; dr. Schön Vilmos urnak, ki azt évenként 20 frttal gyámolítja és városunk izr. ifjuságának, mely tevékeny lelkesülést tanusít folytonosan az egyesület érdekei mellett. Végre az egyesület boldogult hagyományozóiról emlékezett meg. Az elnök szép beszéde után Wolf Jakab az egyesület fáradhatatlan pénztárnoka és dr. Reichard Salamon az egyes. derék titkára által véghezvitt ruhakiosztás következett. Az öröm, melyet a ruhátlan szegény gyermekek élveztek, midőn rongyaikat új ruhával váltották föl — sok jelenlevő szeméből örömkönyeket csalt... Ez idén kiosztott 30 téli kabát, 13 nadrág, 42 pár csizma, 48 ing és 40 sapka. A ruhakiosztás után egy szegény fiu mélyen megindított lelkéből háláját fejezte ki az egyesületnek, hogy őt, valamint szegény iskolatársait ez idén is segítette. Mire a gyermekek a Hymnust énekelték el. Erre következett az ünnepély legérdekesebb és legmeghatóbb mozzanata: dr. Schön Vilmos remek beszéde, melyben a nemzeti nyelv fontosságát jelesen fejtegetvén, örömet fejezte ki a fölött, hogy az egyesület segélyezése folytán most már oly izr. gyermekek is tanulhatják meg a szép hazai nyelvet, kik ezelőtt a szükséges ruházat hiányában az iskolát nem látogathattak. Végre szorgalomra és jó magaviseletre intette az egyesület pártfogásába vett gyermekeket, mert — ugymond — az egyesület az általa segített gyermekekből a nemzetnek, a hazának életrevaló polgárokat akar nevelni. Az ünnepély befejezése előtt Friedlieber Albert iskolaszéki elnök ur is néhány talpraesett szót intézett a segélyezett gyermekekhez, mire ezek eloszlottak, nagy örömmel mutogatva ismerőseiknek, ki mit kapott. (Kn. S.)

(Szilveszter estély). A helybeli gyártelepi önkéntes tűzoltóság f. év december hó 31-én a Csernyiczky-féle vendéglőben társas vacsorát rendez azon célból, hogy alkalmat nyerjen a társadalom, de különösen a helybeli városi önkéntes tűzoltósági testvér egyeslet tagjaival megismerkedni; valamint hogy magát ez alkalommal már mint rendszeresen szervezet egyeslet bemutatassa. Mi szívélyesen üdvözlőjük a gyártelepi önkéntes tűzoltóságnak az ily humánus és realistikus törekvésű mozgalmát és bizton reméljük, hogy a nagyközönség valamint a városi tűzoltóság tagjai szép számmal fogják emelni az estély ünnepélyét.

(Denique): a hol szükség volna rájuk; több-

nyire nem mutatkozik közülök annyi se, mint egy — ürgefiu. Mondani sem kell, hogy a kis piac, különösen hetivásárok alkalmával egyik, legnagyobb közlekedési vonal, a hol legnagyobb a forgalom s így leggyakrabban van szükség a rendőri beavatkozásra is. „Üsse kü!“ — Ezt mondja erre az új helyi rendőr. Pénteken délután is, két óra tájban legszabályoszerűbb verkedést a rendezett kispiacra, egy pár ember s a spektakulum legkevesebb tíz percig tartott; hanem rendőr, akinek ilyenkor pert kellene osztani, csak nem mutatta magát. Lehet, hogy ha déli álmot nem aludott, vagy nem „gugyizott“, hát szemethunyt. Minek csináljon magának dolgot és kellemetlenséget?...

(Azon szép) szerb szőnyeget, mit egy helybeli urnő nagylelkűleg a szegények javára kisorsoltatott, s mely e szép célra 53 frtot jövedelmezett, Horváth Riell Flóra urnő nyerte el. — A kisorsolás a szolgabírói hivatalban ment végbe.

(A kassai lapok) értesülése szerint új kanonokok nevezettek ki az ottani káptalanhoz, köztük van Desewffy Sándor sárospataki plébános is. Amidőn egyrészt örömmel fejezzük ki ez előléptetés felett, másrészt fájjaljuk a derék főpap eltávozását megyénkbeli, hol nemcsak mint lelkész de mint a közügyek egyik főnök műveltségű bajnoka is általános becsülés és tisztelet tárgya volt.

(Antiszemita) gyűlésnek keresztelte el az „Ungvári közlöny“ s utána több lap is a f. hó 3-án Nagy-Mihályban gr. Sztáray Antal elnöklété alatt tartott értekezletet, amiért ez üdvöz mozgalmat határozott megindítani megyszerte, hogy minden közszében magtár, keresztény szatócüzlet és havonkénti 10 krajczáros betétek mellett takarékpénztár állítsák.

(A vadászati törvény) s ebből kifolyólag a fegyveradó által, nem hiába, hogy erősen megvan kötve a Nimródok keze s még a szenvedélyes vadász is, azért, mert nem igen jól esik, meg aztán sokszor „Kein Geld, kein kurázs“ azt a vadászati jogot megvásárolni, kénytelen a suton sütkérezni: a vadaknak némely faja feltűnően elszaporodott. Volt nap a mult héten, hogy hatvan, masnap ismét nyolczvan tapsi fülest szállítottak be városunkba eladásra a Bodrogközről s darabját 50—60 krért meglehetett venni. Egyszer csak azt vesszük észre, hogy a nyulpecsenye konkurálni fog a marhahussal s nem volna csuda, mert többé nem kerül s hébe-hóba bárki is szívesebben eszik olcsó, jó nyulpecsenyét, mint megfőzhetetlen, megsülhetetlen, bonyeges százesztendő vén marhahúst.

(Bogyay Zsigmond) sárospataki gőzhengermalom tulajdonos mai számunkban közzétett felhívását, mely iparizletének részvenytársaságá váló átalakítást célozza, ajánljuk olvasóközönségünk figyelmébe.

A „Budapesti Hírlap“-ot, mely jelenleg a főváros legelterjedtebb napilapjai között első helyet foglal el, olvasóink figyelmébe legmelegebben ajánljuk. A „BUDAPESTI HIRLAP“ nem pártlap. Pártja — olvasóink kiterjedt köre. Szolgálatokat nem kíván se kormányának, se jobb, se balpártnak tenni, csupán a közönségnek és, a mi ugyanaz, az országának. Miből állnak ezek a szolgálatok? Első sorban abból, hogy mindenről a mi az országon belül vagy kívül akár politikai, akár társadalmi, akár művészi, akár tudományos téren fölmerül: híven, pontosan, gyorsan, röviden, de mégis kimerítően és részrehajlás nélkül értesítse közönségét. Általános érdeklődést kelt a „Budapesti Hírlap“-nak az az ötlete, hogy megnyerte a nemzeti színház és opera legkiválóbb művészeit, kik egymástán, mindegyikük egy vasárnapi epizódját, mely sokszor szoros összefüggésben van színművészetünk fejlődésével. A „Budapesti Hírlap“ rendes írói: Csukási József szerkesztő, b. Kaas Ivor, gr. Teleki Sándor ezredes, Rákosi Jenő, Balogh Pál, Benedek Elek, Berényi László, dr. Csapódi István, Déri Gyula, Huszár Imre, Molnár László, Rákosi Viktor, Szokolay Kornél. Rendkívüli alkalmakkor a „Budapesti Hírlap“ rendes terjedelme, a mely 12 oldalnyi, hol egy fél, hol egy egész ívvel kibővíti. Állandóan közöl regényt. Nagyobb ünnepekre ünnepi számokat ad, melyek a feldolgozott hírlapi napi anyag mellett becses és érdekes tartalommal bírnak. Kiváló események színhelyére külön tudósítót küld, akik ügyességük és megbízhatóságuk által egyaránt lekötölelik a közönséget és a szerkesztőseget. Bécsben, Berlinben, Párisban és Londonban, valamint Európa minden nevezetes városaiban rendes tudósítói vannak, akik közvetlen benyomásaik alapján adnak hírt arról, ami a világvárosok lakóit foglalkoztatja. A „Budapesti Hírlap“ a legolcsóbb politikai, szépirodalmi, társadalmi és gazdasági napilap. Előfizetési ára: Félévre 7 frt. — Évnyegyre 3 frt 50 krajczár. — Egy óra 1 frt 20 krajczár. Az előfizetés leggyorsabban postautalvánnyal teljesíthető e címen: „Budapesti Hírlap“ Budapest, kalap-utca 16-ik szám alatt. Tisztelettel ajánljuk a „Budapesti Hírlap“-ot, első és rendíthetetlen hirdetőjét a magyar nemzet államérdekeinek, a t. magyar közönség figyelmébe.

Megjelent a „Gondülő“ 12. száma szokott változatos tartalmával. A rózsaszín borítékon megkezdett új, állandó rovat, a „Magyar Gazdasszony“ oly kitünően van szerkesztve, hogy azt nem győzzük eléggé ajánlani olvasóinknak. Mindinkább meggyőződünk arról, hogy a „Gondülő“ minden szépirodalmi heilap közt első helyen áll, a miért hévvel ajánljuk minden művelt magyar családnak, mindenki megajándékozhatik arról, ha mutatványszámot kér, melylyel a kiadó szívesen szolgál. A „Gondülő“ megjelen minden vasárnap három sűrűn nyomtatott íven félfényi színes borítékkal. Előfizetési ára: egy évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 15 kr. Kapható minden könyvkeres-

kedésben; az ujonnan belépett előfizetők az eddig megjelent 12 számot azonnal megkapják. Az előfizetési pénz Székely Aladar kiadótulajdonoshoz küldendő, Budapestén, VII., dob-utca 14.

Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos

BORÚTH ELEMEÉR.

Főmunkatárs **FARKAS BERTALAN**

Hirdetmények.

41. 70. 200. 521. 83. 225. 242. 308. 338. 56. 201. 213. 236.
79. 81. 83 84.
275. 281. 300. 320. sz.
1884.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szerencsi kir. jbróság 215/79. 4217., 4331/78. 1844/81. 676., 2076. 2295., 2769., 2919/83. 694., 1664., 1725., 1903., 1952., 2088., 2166., 2300., 2390/p.84. sz. végzése által Hamernyik András, Petrakovic József, Burger Adolf, Wohl Lajos, Weisz Jenő, Roth József, Stern Lám, Braun Mór, Roth Ignác, Kurländer Mor, szikszói takarékpénztár, Herman Lám, Micskey János, Forgách Tivadar javára Victorisz József és neje Topornyiczka Katalin ellen 6027 frt 33 kr tőke, ennek különböző időktől számítandó 6%, kamatai és eddig összesen felszámítandó perkötség követelés erejéig elrendelt bizt. és kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- és felülfoglalt és 8835 frtra becsült hábitatorok, eszközök, ágyneműek, tehének, tinók, ökrök, lovak, esikók, sertések, szekerek, bricska, ekék, boronák, szalmás és csépelet életneműk, széna, sarju és tüzi fából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2598., 2377., 2378., 2583/84. sz. kiküldést rendelő végzések folytán a helyszínen vagyis Zomboron végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközésére 1884-ik év december 19. napjának d. e. 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szerencsen 1884. évi november hó 19. napján.

Hegymeghy László.
kir. bir. végrehajtó.

Értesítés.

Van szerencsém a t. hölgy-közönség becses tudomására hozni, miszerint itt helyben (Papsor-utca, Szedlák-féle házban) egy varrodát állítottam fel, hol is mindenemű női ruhák a legújabb divat szerint készíttetnek.

E szakban a fővárosban számos éven át nyert tapasztalataim és szakavatottságom, valamint számos előkellőségektől nyert elismerések azon reményekkel kecsegtetnek, hogy S.-a.-Újhely nagybecsült hölgy-közönsége minél számosabb megrendelésekkel fog szerencsésíttetni. Magamat nagybecsült pártfogásukba ajánlva, maradtam teljes tisztelettel

Vágásy Péterné,
szabónő.

gy jó karban lévő erős zongora szabad kézből eladó. Bővebb értesítést szerezhetni Szerényi Lajos urnál, a kórház udvarában.

Tüdő- és torokbetegek

(Sorvadásban szenvedők)

és a fulladozásban szenvedők

figyelmetlenek az általam Oroszország belsejében lefedezett s nevem után „HERBA HOMERIANA“-nak nevezett orvosi növényre. Orvosilag számtalanszor kipróbált s 5000 bizonyítvánnyal igazolt szer idült légszű és tüdőhurut, tüdőgümőkör, általában a légutat elnyálkásodása, s a zihá ellen. Csomagja 60 gramm. 2 napra való 70 kr. A „Homeriana“ gyógyhatása és használatáról szóló röpirat 15 krnak levélbélyegekből való beküldése mellett megkapható. Posta útján csak 5 vagy esetleg több csomag szállíthatatik el.

Minden csomag törvényes védjeggyel és névaláírással van ellátva, mire a t. cz. közönséget kiváltképen figyelmeztetem. — Valódi **minőségben** egyedül csak általam a „Homeriana“ növény feltalálója és készítője által kapható.

Homero Pál, Trieszt (Ausztria).

"Szerencsi-féle család kávé"

a kedvenc italunk felülmúlhatlan pótolmánya, rövid idő alatt számos barátot és barátot szerzett. Ezen eredmény különben is természetes, a mennyiben a kávé nemesnek olcsóbb, táplálékonyabb és egészségesebb is lesz, ha három kanál valódi szemés kávéhoz egy kanálnyi

"Szerencsi-féle család kávé"

vétetik.

Igen tisztelt asszonyság.

Sziveskedjék fenti állítás alaposággal meggyőződést szerezni és a

"Szerencsi-féle család kávé"-val

kisérletet tenni.

Néhányzori használatba vétele után azon meggyőződésre fog jutni, hogy a legjobb kivételék a

"Szerencsi-féle család kávé" és

mely a legtöbb fűszerüzletekben és pedig falálásokban 10, 15, 20 krajával, csomagokban 3, 4, 5 krajával kapható.

Üzlet átvétel.

Van szerencsém e nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint a már évek óta fenálló Csoltkó József (előbb Szentgyörgyi) féle fűszer-, vegyes- és norinbergi áruk kereskedést

RÓZSAY SÁNDOR

czég alatt tovább vezetem.

Midőn azon alázatos kéréssel járulok a n. é. közönséghez, miszerint az ezen üzlet iránt tanúsított bizalmat továbbra is fentartani méltóztassanak, ígérem: hogy legfőbb törekvésem leendő ügyolcsó árak, valamint kitűnő minőségek által ezen bizalmat teljes mértékben kiérdemelni.

Kitűnő tisztelettel
Rózsay Sándor.

Az első, valódi nyálkaoldó Hoff János-féle maláta mell-czukorkák kék papírban vannak.

Hoff János-féle malátakivonati egészségi sör
1 üveg 60 kr.

Hoff János-féle összpontosított malátakivonati sör
1 üveg ft 1.12, kis üv. 70 kr.

Az orvosi tekintélyek, mint Bécsben: Dr. Bamberger, Schrötter, Schnitzler, Rokitsansky, Basch, Finger tanárok stb. Berlinben: Dr. Frerichs, Langenbeck, Liebreich 0. tanárok stb. több betegségek esetében a legjobb sikerrel rendelik.

Hoff János malátakivonati mell-czukorkák
Csomagonként 60, 30, 15 és 10 kr. valódi kék papírban.

Hoff János-féle maláta egészségi csokoládé
1/2 kl. I. 2 ft 40, II. 1 ft 60,
1/4 kl. I. 1 ft 30, II. 90 kr.

Mell és gyomor bajok,

hurutos bántalmak, nyakfájás, emésztés- és idegyengeség, elsoványodás, vérszegénység és elgyengülés ellen.

HOFF JÁNOS

urnak, a malátakivonati foltalója és készítőjének, cs. kir. udvari szállítója Európa legtöbb fejedelemségeknél.

Bécs, Graben, Bräunestrasse 8. sz.

Tisztelt uram! Ezen alkalommal nem mulaszthatom el értésére adni, hogy ném fél év óta az Ön maláta-sörét gyengeség és köhögés ellen a legnagyobb sikerrel használja, mert míg évek óta minden ősz és tavaszszal, daczára, hogy az összes gyógytári szereket fogyasztá, a legmaka-csabb köhögés által folytonosan kizottatott és ereje fogyott; a maláta-sör használata óta minden köhögéstől meg van szabadulva és azóta feltűnően erősödik. Ezután is használni fogja maláta-sörét. — Azon megjegyzésem mellett adom ezen bizonylatomat, hogy én eddig nem bízn a maláta-sör használatában, de most már határozott pártolója lettem. — Kérem utulag 58 üveg maláta-kivonati egészségi-sört küldeni sziveskedjen.

S.-a.-Ujhely, 1881. máj. 14-én.

Teljes tisztelettel
Gross Róbert.

a m. é. k. vasut főfelügyelője.

Kassa, 1883. nov. 19.

Kérek vasuti utánvét mellett az Ön kitűnő Hoff János-féle maláta kivonati egészségi sörből 25 üveggel küldeni.

Teljes tisztelettel
báró Schell Rudolf.

Kassa 92.

Orvosi gyógytudósítások.

Az ön maláta-kivonati napról-napra többre becsülni tanulom. Kérek az alanti címen 12 üveg maláta-sört és 2 zacskó maláta czukorkát küldeni.

Páczin, 1881. július 6. **Dr. Hasper,** ker. orvos.

Hidegkővy János körjegyző urnak, Kövesd, Zemplénm.

Páris. A Hoff János-féle maláta-kivonati, egy a legkitűnőbb gyomorszer, az minden más efféle szernek eléjébe lép, alkalmas gyengeségeknél, használható a lélegző- és emésztési szervek hurutos bántalmainál.

Dr. Zimmermann W. a tulajdonos társaság tagja.

Kaphatók S.-a.-Ujhelyben: Kormos és Deesény Szentgyörgyi Vilmos, Pinter Ferenc. Homonna: Pápai Pál. Nagy-Mihály: Marmorstein S. Tokaj: D. Reinle gyógyszer. Eperjes: J. Krivos gyógyszer. Kassa: ifj. Novely Sándor, Zahr és Szakmár, és minden gyógyszer. Kis-Várda: Balkányi Farkas, Miskolc: Dr. Szabó Gyula, Máhr Károly. Nyiregyháza: Karányi Imre gyógyszer. (6-13)

Alapított 1847., Bécsben és Budapest 1861. óta 60 magas kitüntetés.



A valódi Singer varrógépek eredeti minőségben csakis S.-a. Ujhelyben a főtéren

NEIDLINGER G.

The Singer Manufacturing Co. New-York (Amerika), mint az egyedüli ügynöknél kapható.

Más varrógép raktárosoknak helyben avagy vidéken a valódi Singer varrógépek ismét eladásra nem adnak és így azok csak is hamisított Singer névvel bírnak, melyek utanzottak és bécsi vagy német gyártmányok.

790. sz.

1884. v. h.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. törvényszék 1884. évi 8807. számú végzésével Ken-decsy András s.-pataki, Tüdős Ferencz mihályi, Gredig Jakabné és Liebmann Herman s.-a.-ujhelyi lakos felperes részére, Török-Endre legényi lakos alperes ellen 400 ft, 500 ft 170 ft és 160 ft s járuléka erejéig elrendelt végrehajtás folytán nevezett alperestől Legényen 1884. évi november hó 18-án 25- és 27-én lefoglalt s 668 frtra becsült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi kir. járásbírószék 5847/84. sz. kiküldött végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínen vagyis Legénye községében leendő megtartására határidőül 1884. évi december hó 18-ik napjának délelőtti 9. órája tüzetik ki, a mikor a bíróság lefoglalt 2 ló, 1 szekér, 1 szánya, szarvas marhák cséplőgép, életneműek, és takarmány az 1881. 60. t. cz. 107. és 108. §-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén bécsáron alul is, el fognak adni.

Felhivatnak egyuttal mindazok, a kik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1884. évi december hó 8-án.

Olcváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

Száz arany-frank jutalomdíj a gyűjtők részére!

Komócsy József ujsága:

"HIRMONDÓ"

politikai, ismeretterjesztő, gazdasági és mulattató képes néplap.

Megjelenik minden vasárnap 12 nagy oldalon szép képekkel.

Előfizetési ára egy negyedévre csak 1 frt.

Gyűjtők részére 100 arany-frank jutalomdíj van kitűzve, melyből aki legtöbb előfizetőt gyűjt: 50 arany-frankot nyer: az utána következő 30 arany-frankot; az ezután következő 20 arany-frankot.

A jutalomdíjak — tekintet nélkül az előfizetők számára — azoknak, kik legtöbb előfizetőt gyűjtöttek kiadatnak.

Ha valaki öt előfizetőt gyűjt: az a Hirmondóból egy tiszteletpeldányt is kap.

A előfizetési pénzek legkésőbb 1885. január hó 4-ik, ily czim alatt küldendők:

A Hirmondó kiadóhivatalának Budapest, egyetem-utca 4, sz. a. Ajánljuk a Hirmondót mindazoknak, a kiknek nincs idejük, hogy mindennap végig olvassák a nagy lepedő-ujtságot; mert a Hirmondóban minden vasárnap megtalálják röviden és világosan mindazt, ami a hazai és külföldi politikában történik; tudósításokat hozunk az országgyűlés minden üléséről. Ismeretterjesztő és gazdasági rovatunkban közlünk hasznos utmutatásokat, míg lapunk mulattató részében szép képek mellett érdekes történeteket, verseket talál az olvasó.

A budapesti és az ország minden vidékén történő eseményeket hirrovatunk közli. Ugy szintén a piaci arakat és az ipar állását is ismertetjük.

Budapest, 1884. december 3.

Komócsy József s. k.

s. "Hirmondó" tulajdonosa és szerkesztője.

232. sz.

1884.

Árverési hirdetmény.

Alulírott közhírré teszi, hogy a tokaji kincstári uradalomnak Schäfer Vilmos és neje elleni több rendbeli összeg iránti ügyben a tokaji kir. bíróságnak f. é. 1645. szám alatti végzése alapján az árverés elrendeltetvén, annak Schäfer Vilmos lakásán Tokajban leendő megtartására 1884. évi december hó 16-ik napjának délelőtti 10 órája tüzetik ki, midőn a miskolci kir. bíróságnak f. é. 1023., 1026., 1024. és 1022. sz. a végzési folytán alperesektől bíróság lefoglalt 310 ft becsértékű házi állatok és egy szekérből álló ingóságok készpénz fizetés mellett eladani fognak.

Kelt Tokajban, 1884. december 7.

Fekete Zsigmond,
bir. végrehajtó.

695. sz.

1884. v. h.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék 1884. évi 3955. sz. végzésével a s.-a.-ujhelyi polg. takarékpénztár felperes részére Szanko László s.-a.-ujhelyi lakos alperes ellen 140 ft s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán nevezett alperestől S.-a.-Ujhelyben 1884. évi június hó 23-án lefoglalt 800 ft activ követelésre a s.-a.-ujhelyi kir. bíróság 5256/84. sz. kiküldött végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínen vagyis s.-a.-ujhelyben alperes lakásán leendő megtartására határidőül 1884. évi december hó 18. napjának délutáni 2 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt alperesnek Izsépy Miklós elleni 800 ft iránti activ követelése az 1881. 60. t. cz. 107. és 108. §-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett szükség esetén bécsáron alul is el fog adni.

Felhivatnak egyuttal mindazok, akik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-a.-Ujhelyben, 1884. évi december hó 8-án.

Olcváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

625 sz.

1884. végr.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék 1884. évi 7158., 7160. sz. végzésével Reichard testvérek s.-a.-ujhelyi kereskedői czég felperes részére Burger Jakab s.-a.-ujhelyi lakos alperes ellen 50 ft és 100 ft és jár. erejéig elrendelt bízt. végrehajtás folytán nevezett alperes től S.-a.-Ujhelyben 1884. évi szeptember hó 6-án lefoglalt s 1142 ft 80 krra becsült ingóságokra a s.-a.-ujhelyi kir. bíróság 4924/84. sz. kiküldött végzése folytán az árverés elrendeltetvén, annak a helyszínen vagyis S.-a.-Ujhely határában leendő megtartására határidőül 1884. évi december hó 17. napjának délutáni 3 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt 2 szekér, 1 szőró rosta, 3 bornyu, 2 vasek és taliga, aprómarhák és takarmány az 1881. 60. t. cz. 107. és 108. §-ai szerint a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén bécsáron alul is el fognak adni.

Felhivatnak egyuttal mindazok, a kik a lefoglalt tárgyakra elsőbbséggel bírnak, miszerint elsőbbségi igényeiket az árverés megkezdése előtt szóval vagy írásban alulírt végrehajtónál az 1881. 60. t. cz. 111. §-a értelmében a különbeni következmények terhe alatt bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1884. évi december hó 8-án.

Olcváry Béla,
kir. bir. végrehajtó.

SZENTGYÖRGYI VILMOS

gyarmat-, fűszeráru-, bor-, csemege-, rövid- és diszműáru kereskedése

S.-A.-UJHELYBEN.

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOKRA

kiválóan alkalmas tárgyak nagy választékban a legkisebb

GYERMEK-JÁTÉKOKTÓL

a bel- és külföldi ipar értékes gyártmányáig.

Diszműtárgyak és műipar áruk. — Japán és chinai ujdonságok. — Tréfás türelemjátékok. — Női pipere tárgyak. — Fröbel játékok nagy választékban. — Erszények, hölgyek és urak számára. — Író készletek (cuivre poli) ó-rézből, bronzból, fából, bőr- és selyemkócból (plüché). — Illatszertartók (Flaconier). — Szivarszekrények. — Dohányzó készletek. — Névjegy-tálcák stb. stb. stb.

Dusan felszerelt csemege-áru-, tea- és rum-raktár.

Teasütemények. — Salon és mindennemű csukorkák. — Habczukor alakok karácsonyfa díszül.

Áruimat a legkiválóbb minőségben, mégis a legjutányosabb áron szolgáltatom.

Csillogó, ragyogó fényes karácsonyfa-díszek.

Különös figyelembe ajánlom francia és magyar (Kincsem) pezsgőraktáramat.

Legnagyobb választék francia és angol illatszerek, valamint pipere-árukban.

9536.
ki. sz.

S.-a.-ujhelyi járás szolgabirójától.

Pályázati hirdetmény.

A mikóházi 300 frt fizetés és távolsági pótdíjjal javadalmazott körorvosi állomás, melyhez s.-a.-ujhelybeni székhelyvel 15 község tartozik, üresedésbe lévén, annak választás útján leendő betöltésére ezennel pályázat nyitattik, és a választás határidejéül 1885. évi január hó 5. napjának délelőtti 10 órája a körorvosi székhelyre S.-a.-Ujhelybe a szolgabírói hatóság hivatalos helyiségebe ezennel kitűzetik.

Felhívtnak ennek folytán mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű bélyeggel ellátott és az 1876. évi XIV. t. cz. 143. §-a értelmében felszerelendő pályázati folyamodványukat alólirott szolgabíróhoz 1885. évi január hó 2-ik napjáig annyival is inkább benyújtani el ne mulasszák, mivel a később érkező folyamodványok figyelembe vétetni nem olnak.

Kelt S.-a.-Ujhely, 1884. évi december hó 2-ik napján.

Dókus Gyula,
szolgabíró.

2—3

Felső-bodrogi vízszabályozó társulat igazgatóságától.

360. sz.
884.

Meghívás.

1884. évi december hó 20-án délelőtt 9 órakor Töke-Terebesen a városházán tartandó

közgyűlésre.

Tárgyai:

1. Igazgató választmány jelentésének tárgyalása.
2. Alapszabályoknak és gátvédelmi szabályzatnak az 1884. évi 14-ik t. cz. rendelkezése értelmébeni módosítása.
3. Nagym. közm. és közl. miniszterium a társulat műszaki terveit helybenhagyó 8806. számú m. rendelkezésének tárgyalása.
4. A védművek kiépítésére szükséges költség esetleg kölcsön iránti intézkedés.
5. Az 1885. évi költségelőirányzat megállapítása.

Kelt Hrabócson, 1884. évi december hó 4-én.

elnöki megbízásból
Malonyay Ferencz,
társ. igazgató.

A tokaji járás szolgabirójától.

5505.
ki. sz.

Pályázati hirdetmény.

Mely szerint O.-Liszka városában 450 frt fizetés 50 frt lakbér javadalmazásával rendszeresített városi pénztárnoki állomásra pályázat nyitattik, s annak választás útján betöltése f. évi december hó 29-ik napjának d. e. 10 órája O.-Liszka városházához kitűzetik.

Pályázni kívánók számvitelbeni járatságokat hitelt érdemlő okmányokkal igazolni: Egy ezer forint biztosítékot (Cautiót) fekvő birtokra első betáblázással ellátott kötvények, vagy takarékpénztári betéti könyvekben s esetleg status papírokban kimutatni s letenni kötelesek.

Felhívtnak azért mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket f. évi decz. hó 27-éig e hivatalnál annyival is inkább benyújtani igyekezzenek, mert ezen határidőn túl érkező kérvények figyelembe nem vétetnek.

Kelt Tokajban, 1884. november hó 29.

Szenczy László,
tokaji járás szolgabirója.

2—3

Partoljuk a magyar ipart. Partoljuk a magyar ipart.

Első magyar fehérnemű gyár

GOITEIN S.

fehérnemű gyáros

Budapesten, Károlykörut, Károly-laktanya 20. sz.

ajánlja saját gyártmányát

3—3

hölgy-, uri- és gyermek-fehérneműek,

valamint

diszesen kiállított menyasszonyi kelengyéből.

Árjegyzékek és ingkelme-minták kívánatra portomentesen küldetnek.

Férfi-ingek rendelésénél a nyakbőség beküldendő.

